

El Liberal

DIARIO DE UNION REPUBLICANA

Año 24

Mahón, sábado 30 de Abril de 1904.

N. 6.836

SECCION POLITICA

Situación de España en Marruecos

La precisión muy claramente D. Jernaro Alas.

A consecuencia del tratado anglo-francés nuestra situación en el imperio marroquí continuará siendo tan precaria como ha sido hasta ahora; Inglaterra y Francia no ponen mayor interés en echarnos de Melilla y Ceuta; considerándonos elemento inactivo, puramente pasivo, se resignan a tolerarnos, a no disputarnos lo poco que poseemos y ocupamos en el norte del continente africano.

Ni a Francia ni a Inglaterra se les ha ocurrido, que España pudiera colaborar en la obra de civilizar el imperio del Magreb.

Después de la pérdida humillante de nuestras colonias, faltaba el rabo por desollar, que han desollado impunemente, sin queja ni protesta formuladas por España, ingleses y franceses con su tratado último.

Se acabó toda esperanza de próxima futura expansión. El sueño, la ambición, genuinamente españoles, del Cardenal Cisneros, son de imposible realidad.

El imperio de las Asturias y de los Borbones ha sido tan fatal, tan nefasto para esta pobre España, que ha agostado cuanto de verdaderamente español pudiera conservar la tradición en el espíritu de la raza.

Había en esta tierra un ideal que enardecía todos los corazones, que unía a todas las regiones, de Irún a Cádiz, de la Coruña a Rosas, la enemiga al fiero invasor de nuestra patria, la guerra al infiel, la cruzada contra el moro.

Nadie recuerda en España las heroicidades de nuestro valiente ejército en las luchas americanas. Jamás le interesaron mayormente al pueblo español las campañas largas y sangrientas, escasamente gloriosas, del soldado español en Argentina, en Chile y Perú, en Méjico, en las Antillas, finalmente.

Las contiendas africanas soliviantaban a ciudades y aldeas, a ricos y a pobres. El corazón de España latía al unísono, y los héroes de las Navas, de Granada y de Tarifa sacudían los sudarios, para revivir en el soldado de España entusiasta adalid de la grandeza de la patria.

Espantosa y terrible equivocación de los gobernantes españoles; dejaron que fueran los españoles a América en busca de riquezas; no se acordaron, no supieron llevarles al continente africano en busca de mayor poderío, de mayor influencia en el viejo mundo.

Ni los Austrias, ni los Borbones, enfrascados en las cruentas luchas y competencias de Europa, llegaron a presumir lo que significaba el descubrimiento y la posesión de América. Contados políticos del régimen borbónico tuvieron claro concepto de la misión española en el continente americano.

Las cruzadas americanas nos depopularon y nos desmoralizaron; la cruzada africana, el ideal de Cisneros, nos habría unido, y nuestra prolongación en Africa nos habría dignificado.

Todo acabó en América, ni Asia, ni Africa. España, reducida a sus menores límites queda, de hoy en adelante, sin esperanza alguna de posible y fecunda expansión, sujeta por sus errores persistentes, a la vigilancia de las naciones que viven en plena civilización.

Y en tanto que se cumplen semejantes acontecimientos, que deberían enojarnos de vergüenza, que anonadan al espíritu más firme, se le ocurrió al Sr. Maura lanzarse a través de España en viaje triunfal, provocativo y audaz, confiado, sin duda, en la inconsciencia de las llamadas clases pudientes y directoras.

Para evadir su tremenda responsabilidad, para acallar su propia conciencia, ha querido Maura, que los ricos iluminaran los balcones, levantasen arcos triunfales y atronasen los aires con vivas y aplausos.

¡Oh nación desgraciada y torpe, tan fácil para el engaño, tan dispuesta a la deslumbradora sugestión, tan dócil, tan imprevisora, tan ignorante y tan sentimental!

Nos echaron ignominiosamente de Cuba, y nos brindan ahora mentidas facilidades, para que encaminemos a la joven Republica, un exceso de población española que nos hace falta, los miles de emigrantes españoles que huyen de España, porque en cualquier parte son mejor tratados y atendidos que en su propia Patria.

Francia nos corta todo avance en Marruecos; para llamarnos luego a aumentar la población europea en el imperio, para realizar la triste misión, que nuestros compatriotas realizan en los territorios africanos de Orán.

Y en España todo el mundo tan tranquilo y al parecer tan satisfecho. Los financieros, Los fabricantes, los comerciantes, los industriales, los artistas, los intelectuales, todos sin preocuparse del porvenir de España en el mundo.

La cotización diaria, la prima y la subvención, el monopolio y la zona neutral, el consuelo económico y el alza arancelaria, esto preocupa mayormente, esto absorbe la atención de todo el mundo, sin considerar, que débiles e impotentes como somos, sin poseer nada fuera de la península ibérica, los españoles esta-

mos condenados a comernos vivos nosotros mismos, a explotarnos sin misericordia, cayendo finalmente en manos de los poderosos de esos poderosos que ya nos dominan con la posesión de las grandes empresas, y que nos dominarán más tarde, organizando a su derecho la vida política, civil y administrativa de esta infeliz y casi muerta España.

Aunque seguimos creyendo en la vitalidad y en la potencia del elemento popular de España, jamás, como ahora, nos había herido en lo profundo del alma el triste y venenoso pesimismo.

Es la hora de las maldiciones y todavía pasea Maura con aire triunfal la tierra española, con escarnio de la vergüenza y del honor nacional.

EUSEBIO COROMINAS.

La guerra ruso-japonesa

Pateta de vigilancia o inutilidad de los acorazados

La verdad sobre las causas que motivaron la pérdida del «Petropawlosk» ya se sabe.

Está confirmado que el desgraciado fin del acorazado ruso fue debido al choque con una mina submarina, colocada por los japoneses en la entrada del puerto de Port-Arthur. La hipótesis de que un submarino, hubiera podido originar la catástrofe ha sido descartada, estando averiguado que la escuadra japonesa no posee ese nuevo elemento de combate.

Igualmente se sabe que tampoco fue una mina colocada por los rusos, que las corrientes pudieron haber hecho cambiar de posición, la que explotó al contacto del buque.

Esta última versión, aunque todavía más cruel para los rusos, no ofrecía sin embargo, la demostración palpable de una falta de vigilancia, tan inexplicable en este caso.

Pudo concebirse la sorpresa nocturna de los rusos antes de la declaración de guerra; pero los ataques sucesivos del almirante Togo contra Port-Arthur debieron imponer a los marinos rusos la más extrema vigilancia.

¿Cómo pudieron los barcos enemigos aproximarse a la embocadura del puerto y surgir las minas sin haber sido descubiertos ni por las proyecciones luminosas ni por los torpederos y lanchas cañoneras en exploración por aquellos parajes?

Cierto que en aquellos días hubo tempestades horribles en el golfo de Pechili y que las nieblas pudieron favorecer la audaz tentativa de los japoneses; pero el terrible oleaje y los furiosos vientos fueron los mismos para los dos adversarios. Y si los japoneses lograron aproximarse, los rusos podían también salir del puerto.

De la catástrofe resulta una dura lección que no deben olvidar los marinos rusos ni los generales de su ejér-

cito: con enemigos tan resueltos y audaces como los japoneses es necesario contar con todas las astucias de la guerra.

Aquí el carácter de las razas asiáticas aparece patente. Y sería negar la evidencia el no reconocer que los marinos japoneses poseen cualidades militares de primer orden unidas a la astucia de los pueblos del Extremo Oriente.

Los hechos lo prueban. En dos meses y nueve días, los japoneses, a pesar de los fuertes que protegen a Port-Arthur, han encontrado el medio de suprimir o dejar fuera de combate once buques rusos, que cuestan la enorme suma de doscientos millones.

Lo más particular del caso es que ese resultado ha sido obtenido sin librar una batalla propiamente dicha. Los grandes acorazados no se han batido. Sólo los torpederos submarinos han producido tales males.

En esta lucha, sólo comparable a la de la mosca con el elefante, la mosca ha triunfado, ganando la partida.

¿Será esta acaso una experiencia decisiva que vendrá a demostrar la inutilidad de esas enormes máquinas de guerra, que se llaman acorazados y que cuestan cincuenta o sesenta millones?...

Parece ser que el terrible duelo entre esos mastodontes y para el cual las escuadras están armadas, es un acontecimiento improbable.

Los monstruos, si los hechos se repiten, sólo servirán en lo sucesivo de blancos móviles sobre los que los pequeños torpederos podrán ejercer su habilidad.

Sea de ello lo que quiera, el resultado es que sólo la triste experiencia puede dar la razón a los teóricos que en tiempos de paz amontonan argumentos y discuten a rabiar. Hoy es una escuela la que triunfa; otro día es la otra. Y cada uno aplica sus principios, acomodándolos a sus ideas, y los millones corren con una rapidez extraordinaria. Después ocurre una guerra, y toda esa inmensidad de dinero lo manda al fondo del mar un explosivo que cuesta quinientos francos y una fuerte cantidad de audacia.

Telegramas

MADRID 26.

MANIFESTACION OBRERA

A las tres de la tarde se organizó en el depósito de cadáveres una imponente manifestación obrera para acompañar los cadáveres de los dos albañiles sepultados a consecuencia del hundimiento de un paredón en el Cerro de la Plata.

Más de 20 mil obreros, en su mayoría albañiles iban en actitud correcta, pero amenazadora, tras de los dos féretros, cubiertos de flores, y sobre los cuales iban las banderas de la Sociedad de albañiles.

Los féretros eran llevados por muros, sobre sus espaldas.

Al llegar la manifestación a la

Puerta de Toledo, un cordón de guardias se opuso á que la imponente comitiva pasase por las calles del centro, pero fueron súbitamente arrollados, sin que por esto ocurriera ninguna colisión.

Ordenadamente siguieron por las calles de Toledo, Plaza Mayor, Puerta del Sol y calle de Alcalá al cementerio del Este.

Durante el trayecto todos los obreros descubiertos, pedían á los transeúntes que les imitaran, descubriéndose todos, á imitación de los obreros. En cuantas obras encontraban al paso, obligaban los del cortejo fúnebre á sus compañeros á agregarse á la comitiva, engrosando la manifestación de un modo considerable.

Al llegar á la estatua de Espartero, frente á la presidencia del Consejo, al ver en los balcones á los ministros cubiertos, les obligaron á descubrirse.

No iba en la comitiva entonces un solo guardia.

Témese que al llegar la manifestación al cementerio ocurran algunos incidentes.

EL CERRO DE LA PLATA

Esta mañana se ha hundido en las obras del cerro de La Plata otro paredón, sin que ocurrieran desgracias.

TEMORES DEL GOBIERNO

Ayer el Gobierno, para evitar la manifestación obrera de que he dado cuenta, dió una nota oficiosa á los periódicos anunciando que ya se había verificado el entierro.

Por eso no es extraño que muchos corresponsales comunicaran anoche la noticia.

CONSEJO DE MINISTROS

LO QUE DICE MAURA

A las tres y media se han reunido los ministros en Consejo.

El señor Osma dijo que no llevaba ningún asunto, pero, que aunque lo llevara no diría nada á los periodistas.

Estos le dieron las gracias por su «fina atención».

El señor Maura saludó á los periodistas, pero fijándose antes muy minuciosamente en quienes le interrogaban.

Respecto del atentado de que ha sido objeto á la salida de Alicante, dijo el presidente del Consejo que ignoraba si habían sido los anarquistas, los republicanos ó quienes.

De todos modos ha agregado el Sr. Maura, que había sido una salvajada, pero sin importancia, porque el grupo no parecía de 200.

Según noticias, en el Consejo se ocuparán los ministros del convenio angio francés.

EN EL FONDO DEL MAR

Vigo.—Los buzos del vapor «San Clemente», destinados á explorar el fondo del mar en la bahía donde se suponen sumergidos tesoros procedentes de América que traían nos galeones españoles, han encontrado una ancla unida á una larga cadena, cuyo extremo está sujeto á un galeón que se encuentra en buen estado de conservación...

Se hacen trabajos, con probabilidades de buen éxito, para poner á flote el citado galeón, empleándose en ello máquinas adecuadas.

También encontraron los buzos algunos cañones.

Los periódicos de Londres piden minuciosos pormenores relativos á los trabajos que realizan los buzos del «San Clemente».

TRABAJOS DE EXPLORACION

Vigo 24.—Estuve hoy en la ensonada grande, con objeto de enterarme de los trabajos de exploración en la bahía en busca de los tesoros de los galeones sumergidos en 1702, y me poonía bajar al fondo del mar dentro del Hidroscopio inventado por Pino para reconocer grandes profundidades.

No pude realizar mi propósito, por no haber comenzado á funcionar dicho aparato; hasta ahora sólo funcionaron aparatos auxiliares, con los cuales se ha reconocido la situación de algunos galeones sumergidos, principalmente la del navío «Santa Cruz».

Sobre éste hállase fondeado el vapor «San Clemente», desde donde hacen los trabajos.

Se ha extraído un ancla de tres toneladas, con 27 metros de cadena. Se han extraído también varios trozos de madera, que conservan las huellas del incendio producido por los mismos tripulantes para sumergir los navíos antes de que cayesen en poder de las escuadras inglesa y holandesa.

Los trabajos formales de exploración comenzarán dentro de dos ó tres semanas.

El inventor Pino, que dirige los trabajos, abriga grandes esperanzas de extraer cuanto exista dentro de los galeones, utilizando el Hidroscopio y los elevadores de su invención. Caso necesario traerá un submarino, también de su invención.

La tentativa que ahora se realiza constituye una prueba concluyente de la eficacia de estos inventos, llamados á producir un avance poderoso en toda clase de trabajos submarinos.—Bernárdez.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Hoy tendrá lugar en el Teatro principal, por cuenta de este casino, una gran función poniéndose en escena el sublime drama en tres actos de don José Echegaray

De mala raza
y el juguete cómico

LA CÁSCARA AMARGA

Sesión ordinaria del Ayuntamiento

correspondiente al 29 Abril

Presidió el Alcalde D. Juan Victory Taitavull. Asistieron los concejales señores, Pons Sitges, Ponsetí, Vincent Victory, Carreras (antes Amóros), Gil, Tudurí Vidal, Derresdíes, Olives y Carreras Orfila.

ACUERDOS

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Contribuir con 25 pesetas para que la Cruz Roja de esta ciudad pueda adquirir una ambulancia.

Interesar del señor Gobernador civil de la Provincia para que manifieste si cabe el recurso de alzada ó si ha terminado la vía administrativa,

su fallo ordenando se satisfagan á D. José M. Mercadal y otros mozos del Reemplazo de 1872 las 9.666'67 pesetas con que el Ayuntamiento acordó auxiliarles.

Desestimar las instancias de don Pedro C. Casanovas, D. José Pons Alzina y D. Jaime Alorda Sampol, pidiendo gratificación por los trabajos extraordinarios que, como profesores auxiliares, prestan en el Instituto de esta ciudad.

Autorizar á los señores Alcalde y Regidor Síndico para ultimar cuanto se refiera al legado que D. Pedro Roger Lliná hizo al Hospital civil de Mahón.

Pagar, con cargo al capítulo correspondiente, las siguientes cuentas.

A D. Francisco Prats por plantas que ha facilitado y sembrado en el jardín del paseo de Isabel II, 80 ptas.

A D. Pedro Roselló por copia de varios expedientes de quintas, 30 pts.

A D. Miguel Carreras por la tercera parte del costo de la construcción de la columna de sillería que afianza la cueva que da sobre la cuesta vieja, 120'35 ptas.

De imprevistos, al boletín oficial, por un recibo de inserción de la subasta del arbitrio de 1904 de los derechos de degüello de Matadero, 6 pesetas.

Quedar enterado de la cuenta de conservación del camino de Biniancollet importante 43'70 ptas.

Aprobar el horario que para el alumbrado público ha de regir durante el mes de Mayo.

Nombrar celadores de la fuente de Sta. Catalina, á D. Jaime Andreu y Moll y á D. Rafael Orfila Seguí, en sustitución de D. Diego Timoner Bals y D. Antonio Ameller Casanovas á quienes corresponde cesar.

Solicitar del señor Director general del Tesoro público señale á este Municipio el cupo de encabezamiento obligatorio que determina la Ley.

A INFORME

De la Comisión de Policía urbana los siguientes asuntos:

Instancia de D. Mauricio Hernandez Ponsetí pidiendo autorización para colocar un toldo en la casa n.º 36 de la calle de Prieto y Caules.

Instancia de D. Juan Salord y Barber pidiendo autorización para introducir mejoras y reformas en el frontis de la casa n.º 53 de la calle de Prieto y Caules.

Instancia de los señores Barber Hermanos solicitando se les autorice para colocar un motor á gas en la casa n.º 31 de la calle de la Reina para fabricar bebidas gaseosas.

Reformas que deben introducirse á fin de que los carros encargados de recoger las basuras de la vía pública reúnan las condiciones de comodidad y aseo necesarias.

Para la orden del día de la sesión ordinaria correspondiente se señalaron los asuntos pendientes.

Y no habiendo más de que tratar se levantó la sesión.

Dice ayer nuestro colega «El Bien Público» que su propietario D. Miguel Parpal nada tiene que ver con el telegrama firmado por Parpal y publicado por *Las Noticias* de Barcelona relativo á la salida del Rey de este puerto. Mucho lo celebramos y no sabiendo que otro Parpal de Mahón pudo firmar el consabido telegrama, podemos suponer que lo in-

ventó algún Parpal de Barcelona. Lo cierto es que las noticias telegráficas eran falsas y no debe haber duda á «El Bien Público» que sobre noticias falsas del Parpal y otros como él se fundó *Las Provincias* de Valencia para suponer que Menorca evidenció con creces su adhesión al Rey.

Anoche estrenóse en el Teatro Principal el melodrama «Alfredo Dreyfus ó el mártir de la Isla del Diablo», basado sobre una historia del mismo título.

Según se nos aseguró, la obra es debida á la pluma del director de la compañía D. José Vico. No entraremos en análisis de la misma pero si debemos hacer observar al señor Vico que mejor haría y más provecho sacaría representando obras españolas del repertorio moderno, que no estos melodramas de corte anticuado y péximo gusto que solo sirven para entusiasmar momentáneamente á las masas.

Extensión Universitaria

Esta noche empezándose á las nueve de la misma tendrá lugar una conferencia, corriendo á cargo de D. José Riera el cual disertará sobre «Derecho público».

SUBASTA

Según verán nuestros lectores por el anuncio que en otro lugar de este número publicamos, mañana, á las diez de la misma, se venderán en pública subasta en la casa n.º 4 de la calle de Vassallo (entrada á la carretera de San Clemente), los muebles y demás efectos que el Círculo Agrícola Industrial, donó á la Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

Nuestro estimado colega «La Lucha» de Madrid, correspondiente al día 23 de este mes, publica con el título de *el plato del día* una sabrosa caricatura en que figuran, la Francia y la Inglaterra sentadas en la mesa de un restaurant comiéndose una gran torta que representa á Marruecos; y en otra mesa inmediata se halla sentada España, representada por un torero, junto al cual hay un mozo dispuesto á servirla.

Y al pie de la caricatura, este sencillo diálogo:

El mozo.—¿Usted querrá lo mismo que los señores de al lado?

El torero.—¡Hombre! ¿Guasitas á mí?

¡En mi tierra no se toma más que Te-deums! ¡Oye V?

¡Na más que Te-deums!

¡Conque un Te-deum!

Mucha razón tiene el torero.

En la visita que el Rey hizo al pueblo de Fornells de esta isla, permaneció allí veintico minutos, y diez y nueve de ellos se emplearon en el Te deum y los seis restantes en visitar el pueblo, ver una batería empujada y disparar algunos torpedos.

DESGRACIA

Esta mañana ha puesto fin á sus días arrojándose en un pozo de *se culla cremada* una mujer vecina de San Luis.

Ignoramos los móviles que la hayan podido impulsar para tomar tan extrema como fatal resolución.

En el casino «Unión Republicana» se reunirá la Junta administrativa de la Sociedad de socorros á obreros enfermos, agregada al expresado casino.

á las quince del día de mañana, para examen de cuentas del mes de Abril, que fine hoy.

Teatro Principal

Mañana domingo, tendrá lugar la última representación de la interesante obra «Los dos pilletes» que tanto éxito alcanzó la noche de su estreno; y en la que como ya dijimos, todos los artistas que componen la compañía Vico, estuvieron á gran altura desempeñando los diferentes tipos que abundan en tan conmovedor melodrama.

No dudamos que el culto público mahonés aprovechará esta ocasión para conocer y admirar «Los dos pilletes» que en las señoras Gassó y Chico tienen tan felices intérpretes.

Por la larga duración de la obra y para dar lugar á poner el hermoso decorado que exige, la función empezará á las ocho y media.

El Ministro de Hacienda señor Osma tiene el propósito de crear una sección de Carabineros de Hacienda para que asesore al ministro de cuantos asuntos se relacionen con dicho cuerpo, á semejanza de los existentes de la Guardia Civil en el ministerio de la Gobernación.

El capitán de Ingenieros don Antonio Pelayes Jampomanes y García de San Miguel, de excedente en la primera región ha sido destinado á la Comandancia de Mahón.

Copiamos de el «Diario del Comercio» de Barcelona del 16 del actual:

«Hasta ayer no salió el vapor correo de Menorca «Nuevo Mahonés», que debía salir el domingo para Mahón.

Llamamos nuevamente la atención del señor administrador de Correos, con objeto de que tome cartas en el asunto, pues ya es hora de ello y corte el abuso que viene cometiendo la Compañía Menorquina, tal ando á la contra estipulada entre el Estado y dicha empresa, para la conducción del correo á Menorca. Estos abusos causan gravísimos perjuicios al comercio en general.

Este viaje seguramente se habrá demorado por el temporal reinante, más salió de Mahón el «Isla de Menorca», y aun con fuerte temporal, hizo las operaciones de carga y descarga en Ciudadela y Alcudia, á pesar de lo cual llegó á hora de itinerario á nuestro puerto.

Lo que demuestra que el abuelo «Nuevo Mahonés», se hallaba fatigadísimo del viaje directo de Mahón á Barcelona y tenía necesidad de descansar, en perjuicio de los intereses del Comercio.

Y por hoy no decimos más.

Dice «El Liberal» de Barcelona del martes:

NUEVO ATENTADO

Contra Maura

El regreso

¿Condenar el nuevo atentado contra Maura? ¿Y para qué? No hay hombre de bien que deje de reprobar con toda su alma los actos de violencia, y mucho más aquellos de los cuales puede resultar pérdida de la vida.

Pero eso traen y eso engendran las continuas provocaciones. A eso dan

lugar en los malos gobernantes los excesos de orgullo.

Fuera solo en el tren el Sr. Maura, y nos parecería abominable la agresión; iba con él más gente, gente completamente extraña en aquellos instantes á las pasiones de la política y no tiene la brutalidad ni el menor asomo de disculpa.

Silbidos y mueras en Alicante. Tiros en San Vicente.

Algo podrán aprender los que todo lo veían llano. Algo escarmentarán los que consideraban la opinión ajena, como entidad despreciable, y los que tenían la nación y el Estado por feudo suyo.

No toda España pertenece al marqués de Comillas.

Con la noticia del atentado llega la de que el rey no ha podido arribar á la plaza de Melilla, hacia la cual su buque había puesto desde Ibiza la proa.

El temporal, retrayéndole momentáneamente de tal viaje, ha sido más discreto y más español que los consejeros responsables.

Cosmopolita

Regalo á nuestros abonados

Los señores suscriptores de nuestro periódico pueden obtener la suscripción á la revista ilustrada «Cosmopolita», cuyo precio es de 5 pesetas al año, con el beneficio de un descuento del 25 por 100.

Agradecemos al Consejo de Administración del ilustrado colega la deferencia que nos guarda.

«Cosmopolita» ofrece á todos sus suscriptores la participación de una peseta en un sorteo de la Lotería Nacional, una obra de regalo, á su elección, de las publicadas por la Casa editorial, López del Arco, y el derecho de adquirir todas las que publique, con el descuento de un 15 por 100 de su precio. A estas ventajas, añade, como decimos, el beneficio de un 25 por 100, importe de su suscripción á los señores abonados de nuestro periódico.

No necesitamos hacer el elogio de esta revista que en poco tiempo ha llegado á ser la más importante y popular de España, y que, por el lujo de su presentación, compite con los mejores del extranjero. Magníficas planas en color, que son verdaderos cuadros artísticos, profusión y hermosos fotograbados, interesantes informaciones de actualidad, y, sobre todo, los nombres que honran sus páginas, de artistas insignes como Querol, Huertas, Sala, Camps, Cecilio Plá, Mota, Verdugo, Banda y otros, y escritores como D.^a Emilia Pardo Bazán, Valera, Manuel del Palacio, Ferrari, Dicenta, Taboada, Lacerna, Chaves, Pérez Zúñiga, Zahonero, Francos Rodríguez, Arturo Reyes, Sánchez Pastor, Moreno de la Tejera y otros muchos, hacen de «Cosmopolita» una publicación que enaltece las Artes y las Letras españolas. Cada número forma un elegante tomo de 72 páginas.

Nuestros suscriptores obtendrán las ventajas arriba indicadas, dirigiéndose á la Administración de «Cosmopolita», calle de D. Ramón de la Cruz, 18, hotel.—Madrid.

Mañana tendrá lugar en el casino «Unión Republicana» un gran baile, poniéndose en escena en un intermedio una chistosa pantomima.

Mañana á las doce de la noche en un intermedio del baile que se celebrará en el Circo Colón se bailarán unos boleros por dos parejas de jóvenes aficionados.

El casino «El Consey» celebrará mañana un gran baile de sociedad.

CRONICA

¡Instrucción! ¡instrucción!

Esta palabra corre de boca en boca y de periódico en periódico por toda España. Se han publicado estadísticas con el número de analfabetos que en nuestra «adelantada» nación existen, y resulta que un sesenta por ciento no saben leer.

Ante este argumento dicen escritores, y oradores de mítins. La España será siempre una nación decadente, mientras no sepan leer la mayoría de sus ciudadanos. La falta de instrucción es la causa de la miseria y abandono en que vivimos.

El impulsado por el noble fin de enseñar, de instruir á ese pueblo que sufre, paga y calla, y con el objeto de arrancar de tabernas y cafés, á la clase proletaria, fundó el Claustro Universitario de Oviedo «La Junta de Extensión Universitaria», logrando reunir semanalmente en una escuela, á los que tienen afán de aprender, y allí reciben explicaciones en lenguaje vulgar de la ciencia misma que se explica en Institutos y Universidades, á las cuales por su calidad de desheredados no les era dado concurrir.

Esta manera de enseñar arraigó muy pronto y fué extendiéndose por varios puntos de España, llegando por fin á nuestra ciudad.

Se inauguraron las conferencias con asistencia de numeroso público, y todos los que se hallan al frente de las mismas han convenido en la importancia que tienen, pero también han asegurado que para que el obrero pueda aprovecharlas, son necesarios algunos conocimientos preliminares, que se adquieren en las escuelas de primera enseñanza.

Como el obrero apenas gana para su comida, todos sabemos que al llegar sus hijos á la edad de diez ó doce años, los pone á trabajar, no quedándole otro remedio si es que quiere instruirles que mandarles á la escuela nocturna.

Pero aquí empieza el calvario. Las escuelas municipales de esta ciudad sólo están abiertas siete meses al año; los sábados no hay clase, ignoramos porqué. Descontando pues los cinco meses en que están cerradas los domingos, días festivos, sábados, días de gala, vacaciones de Navidad y semana santa, resulta que sólo están abiertas cuatro meses al año aproximadamente. «Ayer noche fué el último día de clase y ya no volverán á abrirse hasta el primero de Octubre».

De modo que si algo habían aprendido los muchachos, cuando las clases se reanuden lo habrán casi olvidado.

Esto es una manera de cerrar las puertas de la instrucción á los menesterosos y de hacer fracasar una institución tan benéfica como «La Extensión Universitaria».

Nos vamos convenciendo de que á los gobernantes le conviene que el pueblo no se instruya. Por algo á raíz del atentado contra Maura un periódico local tronó contra la instrucción, contra Ateneos y Extensiones Universitarias, dando poco menos la culpa del atentado á los ateneístas y conferenciantes á los cuales calificaba de tan criminales como al autor del mismo.

¡Valiente modo de ir al progreso!

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy Sr. mío y de mi consideración: Como por denuncia mía fué procesado Juan Verry y Llabrés, como presunto autor de sustracción de dinero verificada en mi establecimiento, hoy que estoy completamente convencido y seguro de la inocencia a del Verry, me complace en hacerlo público, y deseando que mi conducta y la reparación que como hombre de honor debo al citado Verry, tenga la mayor resonancia posible, ruego á V. se sirva insertar estas líneas en el periódico que V. tan dignamente dirige.

S. S. S. y amigo.

Pedro Derresdías.

Mahón 30 Abril 1904.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 7-15.

El Rey llegó á Granada á las dos treinta y cinco minutos de ayer tarde.

Primeramente fué á la Catedral, donde se cantó un Te deum y luego visitó las tumbas de los reyes católicos. En la recepción verificada en el ayuntamiento, éste le entregó un mensaje solicitando el libre cultivo del tabaco.

Madrid 30, 8-25.

Sevilla.—A las diez de ayer mañana verificóse el entierro de las cincuenta víctimas habidas en la explosión de una mina en los alrededores de esta capital. Han presidido el fúnebre acto, el Gobernador y el Alcalde de Sevilla. La compañía ha costado el entierro y funerales.

Madrid 30, 9-20.

Se ha celebrado nuevo Consejo de ministros. Estos han continuado el estudio de los presupuestos para el año de 1905.

Madrid 30, 10.

Shangay.—Las provisiones que tenía Rusia almacenadas en Liao-chang han sido trasladadas á Kien-Tchang.

Madrid 30, 10.

San Petersburgo.—El virrey Alexieff ha ordenado á la escuadra de Port-Arthur que no se mueva hasta que llegue el nuevo almirante.

Los contratorpederos guardan los puertos.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 30, 10.

Fondeado «Menorca» las ocho y media sin novedad; calmas.—Ginart.

Teatro Principal

Empresa Llopis-Vico

Compañía dramática dirigida por D. JOSÉ VICO

PARA MAÑANA

Los dos pilletes

Ayuntamiento de Mahón

Arbitrio sobre Bicicletas correspondiente al año 1904.

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el día 23 de mayo próximo, expuesto al público para efectos de reclamación en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 el padrón formado para la cobranza de dicho arbitrio.

El plazo ordinario para satisfacer sin recargo la cuota de dos pesetas que se ha señalado á cada Bicicleta, empieza el día 1.º de Junio y termina el día 31 de Julio; espirado dicho plazo me veré en la ineludible necesidad de decretar el primer grado de apremio contra los morosos.

Lo que anuncio para conocimiento de los interesados.

Mahón 23 abril 1904.—El Alcalde Juan Victory.

Arbitrio municipal sobre casas de bebida, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás establecimientos de este carácter, correspondientes al año de 1904.

Formado el padrón de contribuyentes al arbitrio municipal establecido sobre las casas de bebidas, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás establecimientos de este carácter, correspondientes al año actual, queda expuesto al público en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 hasta el día 23 de Mayo próximo, á efectos de reclamación.

El plazo ordinario para satisfacer sin recargos las cuotas respectivas á cada contribuyente empieza el día 1.º de Junio y termina el 31 de Julio próximos; terminado dicho plazo se procederá por la vía de apremio contra los morosos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 23 de Abril de 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

ASOCIACION DE Beneficencia Domiciliaria de Mahón

El domingo próximo, á las diez de la mañana se venderán en pública subasta, en la casa n.º 4 de la calle de Vacallo, (entrada carretera de S. Clemente) los siguientes efectos, los cuales se adjudicarán al mejor postor, siempre que las posturas sean competentes, á juicio de la Junta Directiva de la Asociación: Una máquina de descaascarar zulla con sus accesorios: Unas tijeras para podar; una sierra; un azadón; una espuerta; un jarro y 12 copas para agua; una bandeja; dos escupidoras; 17 sillas altas de pino, pintadas; cuatro mecedoras; un lavabo con jarra y balde para agua; dos candeleros con arandelas; un tapete; 6 tohallas; un anuario; una mesa redonda; una mesa plegable; un tintero con su pluma; 10 bancos rústicos; una regadera y una percha.—Mahón 27 Abril de 1904.—P. A. de la J. D.—El Secretario, F. Buenaventura.—V.º B.º El Vice-Presidente, B. Escudero.

Para vender

Lo está en Alayor la casa número 9, calle Mayor. Informes don Cristóbal Meliá calle del Baño.

Aprendiz

Se necesita uno de diez á doce años en la Peluquería de Cardona, calle Nueva.

Para vender

Lo está la casa con altos y bajos números 52 y 54 de la calle de San Fernando.

Informarán en la calle de la Concepción, n.º 6; carpintería.

Imp. de Francisco Fábregas, á cargo de Miguel Ribé.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES
Sulfatadas-Sódicas-Litínicas
MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900
DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen
APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.



Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la V. giga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHON

REVOLUCION CIENTIFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Infecciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Deposito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30—MAHON

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

La Iberia

Sociedad Mútua de Seguros

Contra accidentes personales del

TRABAJO

Rambla Cataluña, 65—BARCELONA

Delegado en Menorca: CRISTOBAL CARDONA GIMIER

PIANINO

Hay uno para alquilar de muy buenas voces. Informarán en esta imprenta.

LIQUIDACION de piezas de música para Piano

GUITARRAS

NÁCARAS PINTADAS AL OLEO

REINA N.º 1.